Elementarmathematik I

Ubungsblatt 9

Dozent: Prof. Dr. A. Kiironya 20.12.2019
Ubungen: F. Gobler

Die folgenden Aufgaben werden in der Ubung bearbeitet und nicht abgegeben.

Ubung 1 (Présenzaufgabe)
Entscheiden Sie, welche der folgenden Abbildungen injektiv, surjektiv, oder bijektiv
sind.

R {2} — R, z+— L.
fR—R, o+ 23
f:N— N, z+— 2n.
f:Q—R xz+—3x+T.
fQ—Q,zr+—3x+7.

Ubung 2 (Prisenzaufgabe)
Gegeben seien die Abbildungen f,g,h: R — R, wobei f(x) = 23, g(x) = 2z — 1 und
h(z) = sin(x).

1. Berechnen Sie die Hintereinanderausfiirungen (bzw Verkettungen oder auch
Kompositionen) fog, foh,go f,goh,hog, ho f. Beachten Sie dabei, dass die
Hintereinanderausfiihrung von Abbildungen nicht kommutativ ist!

2. Berechnen Sie fogoh,fohog,go foh,goho f,hofoghogof.

Die folgenden Aufgaben sind abzugeben und werden bewertet.

Ubung 3 (4 Punkte)
Betrachten Sie fiir a,b € R die Abbildung

fR— R, x+— ax+0b.
Fiir welche Werte von a und b ist die Abbildung surjektiv, fiir welche sogar bijektiv?

Ubung 4 (4 Punkte)
Fiir welche Werte von ¢ € R ist die Abbildung

f:R—R, o2 +cx

injektiv, surjektiv oder bijektiv?



Ubung 5 (4 Punkte)
Fiir welche Werte von a,b € R ist die Abbildung

1

R—R —
/ » & ax +b

injektiv, surjektiv oder bijektiv?

Ubung 6 (4 Punkte)
Betrachten Sie die Abbildungen

f:Q—Q, v+ 2*—2,
gZQZO—>Q, $|—>3x—4,
h:Q—R, 2+ =x.

In welchen Reihenfolgen ist die Verkettung dieser Abbildungen wohldefiniert? Berech-
nen Sie in diesen Féllen die Hintereinanderausfithrung.

Die folgenden Aufgaben sind zur eigenen Wiederholung gedacht und werden nicht
abgegeben.

Ubung 7 (Wiederholung)
Beweisen Sie, dass P(AU B) = P(A) U P(B) genau dann gilt, wenn A C B oder
B C A erfullt ist.

Hinweis: Betrachten Sie die Aussage zunéchst fiir das Beispiel A = {1,2}, B = {2, 3}.

Dieses Blatt kann bis spatestens 12:00 Uhr am Freitag, den 24.01.2020, im
Schliefach ihrer jeweiligen Tutoren im 3. Stock, Robert-Mayer-Str. 6, abgegeben wer-
den. Bitte denken Sie daran, Thren Namen und Ihre Matrikelnummer mit anzugeben.



